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СУТНІСТЬ РЕСТРУКТУРИЗАЦІЇ, ПІДХОДИ ТА МЕТОДИ 

 

Анотація. Проаналізовано основні підходи до визначення поняття "реструктуризація", 
розкрито підходи та методи проведення реструктуризації, її правові основи. 

 

Аннотация. Проанализированы основные подходы к определению понятия "реструкту-
ризация", раскрыты подходы и методы проведения реструктуризации, ее правовые основы. 

 

Annotation. The article analyzes and systematizes the main approaches to the definition of the 
concept "restructuring", the approaches and methods of restructuring and its legal basis are described. 

 

Ключові слова: реструктуризація, зміни, організація, підхід, метод, конкурентоспромож-
ність, структура. 

 

На сьогодні термін "реструктуризація" широко застосовують на практиці та в наукових дос-
лідженнях для характеристики комплексних змін на рівні економіки держави, галузей та окремих 
суб’єктів господарювання. Реструктуризація підприємства є досить індивідуальним процесом. У 
кожному окремому випадку, для кожного підприємства розробляється окремий план реструктури-
зації, обираються форма та вид, за якими її проводять. Існують різні види реструктуризацій, які 
враховують індивідуальні особливості конкретного підприємства. Обрання виду реструктуризації 
зобов’язує до відповідних дій, тобто до використання відповідних механізмів стабілізації підприємства. 

Метою дослідження є уточнення визначення поняття реструктуризації підприємств, а також 
аналіз її підходів та методів. 

У даний час в економічній літературі відсутня єдина точка зору на зміст визначення "реструк-
туризація підприємства", тож спробу розкрити зміст заходів, які вміщує в собі поняття реструктури-
зації, можна знайти у тлумаченні, наведеному в Законі України "Про відновлення платоспроможно-
сті підприємства-боржника або визнання його банкрутом". Законодавчо реструктуризацію визна-
чено як "здійснення організаційно-господарських, фінансово-економічних, правових, технічних 
заходів, спрямованих на реорганізацію підприємства, зокрема шляхом його поділу з переходом 
боргових зобов’язань до юридичної особи, що не підлягає санації, якщо це передбачено планом 
санації, на зміну форми власності, управління, організаційно-правової форми, що сприятиме фі-
нансовому оздоровленню підприємства, збільшенню обсягів випуску конкурентоспроможної продук-
ції, підвищенню ефективності виробництва та задоволенню вимог кредиторів" [1].  

Достатньо повним визначенням є тлумачення Ж. Крисько, згідно із яким "реструктуризація є 
зміною структури економічного суб’єкта (активів, власності, фінансів, управління) незалежно від його 
стану під впливом чинників зовнішнього чи внутрішнього середовища для підвищення конкуренто-
спроможності з подальшим зростанням вартості бізнесу" [2]. 

Проведений автором аналіз дозволив виділити ряд теоретичних підходів до визначення по-
няття "реструктуризація підприємства". 

Так, прихильниками структурного підходу до визначення поняття "реструктуризація підпри-
ємства" є Білик М. Д., Аістова М. Д. та інші автори. Вони визначають реструктуризацію як зміни різ-
них структур підприємства (організаційної, виробничої, фінансової, кадрової, інформаційної та ін.). 
Наприклад, Аістова М. Д. визначає реструктуризацію як "радикальну зміну структури господарської 
організації (активів, власності, фінансів, управління, кадрів та ін.)" [3]. На думку Білика М. Д., рест-
руктуризація – це "система організаційно-економічних та інших заходів, спрямованих на реформу-
вання його господарської діяльності та досягнення стратегічних цілей його розвитку шляхом здійс-
нення необхідних структурних перетворень, адаптованих до зміни факторів зовнішнього середо-
вища його функціонування" [4]. 

Деякі автори більше уваги у визначенні реструктуризації приділяють економічному змісту 
змін на підприємстві. На думку В. Рябова, реструктуризацією є "комплексне запровадження змін в 
управлінні підприємством, спрямоване на підвищення його ефективності і конкурентоспроможності, 
це зусилля, спрямовані на підвищення пристосованості конкретного суб’єкта економіки до змінених 
умов і правил гри" [5]. Мазур І. І., Шапіро В. Д. підкреслюють, що реструктуризація – це "високоефек-
тивний ринковий інструмент підвищення конкурентоспроможності підприємств (організацій), що 
дозволяє при мінімальних витратах на здійснення домогтися істотного підвищення ефективності" [6]. 
Автор вважає, що точки зору цих авторів на визначення змісту поняття "реструктуризація підпри-
ємства" можуть бути віднесені до економічного підходу. 
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Представники адаптаційного підходу до визначення змісту досліджуваного поняття виділя-
ють реструктуризацію як процес адаптації до ринкових умов. На думку Тутунджяна А. К., реструк-
туризація – це "процес адаптації до вимог закономірностей функціонування і розвитку ринкового 
господарства" [7]. Довбня зауважує С. Б., що "реструктуризація – це спосіб забезпечення оптималь-
ного функціонування підприємства в безупинно мінливих ринкових умовах відповідно до стратегії 
його розвитку" [8]. 

Деякі економісти при визначенні змісту поняття "реструктуризація підприємства" підкреслю-
ють, що вона спрямована на запобігання та подолання кризових ситуацій. Такої точки зору дотри-
мується Штангрет А. М., який вважає, що реструктуризація – це "інструмент превентивного антик-
ризового управління, який спрямований на систематичну адаптацію підприємства до змін зовніш-
нього та внутрішнього середовища з метою недопущення виникнення кризових ситуацій" [9]. 
Автори, які підтримують цю точку зору, можуть бути віднесені до представників антикризового підходу. 

В економічній літературі досить часто зустрічаються визначення узагальнюючого характеру, 
що включають різні аспекти всіх перерахованих підходів. Цю точку зору автор відніс до комплекс-
ного підходу, тобто до такого, який поєднує в одне ціле усі раніше розглянуті підходи. Наприклад, 
Райзберг Б. А., Лозовський Л. Ш., Стародубцева О. Б. під реструктуризацією розуміють "процес 
проведення комплексних організаційно-економічних, правових, виробничо-технічних заходів, спря-
мованих на зміну структури підприємства, форми власності, управління ними з метою фінансового 
оздоровлення, збільшення обсягів виробництва і збуту конкурентоспроможної продукції, підвищен-
ня ефективності виробництва" [10]. Зуєва Л. С. та Архипчук Е. І. пропонують під реструктуризацією 
розуміти "спосіб адаптації діяльності підприємства до ринкових умов, що безперервно змінюються, 
шляхом проведення комплексу заходів організаційно-економічного, техніко-технологічного та фі-
нансового характеру, які забезпечують зростання ефективності виробництва, підвищення конкуренто-
спроможності та зміцнення фінансової стійкості" [11]. 

На основі проведеного дослідження в таблиці систематизовано теоретичні підходи до визна-
чення змісту поняття "реструктуризація".  

 
Таблиця  

 
Теоретичні підходи до визначення змісту поняття "реструктуризація" 

 

Теоретичні  
підходи 

Представники Характеристика підходу 

1. Структурний Білик М. Д.; Аістова М. Д. Зміна різних структур підприємства 

2. Економічний 
Мазур І. І., Шапіро В. Д.; В. Рябов; Канчавелі А. Д.; 
Голіков В. І. 

Підвищення конкурентоспроможно-
сті продукції 

3. Адаптаційний 
Т. Бень, С. Довбня; Заболотний В. М.; Тутуд-
жян А. К.; Довбня С. Б. 

Пристосування до ринкових умов 

4. Антикризовий 
Алпатов А. О.; Лігоненко Л. О.; Штангрет А. М. Засіб запобігання та подолання кри-

зових ситуацій 

5. Комплексний 
Райзберг Б. А., Лозовський Л. Ш., Стародубце-
ва О. Б.; Зуєва Л. С., Архипчук Е. І.; Леміш К. М. 

Сукупність структурного, економіч-
ного, адаптаційного та антикризово-
го підходів 

 
Отже, узагальнюючи наведені трактування та погляди науковців, зміст поняття реструктури-

зації організації автор рекомендує подавати як сукупність комплексних змін підприємства, які за-
безпечують його стратегічну стійкість в умовах зовнішнього середовища, що змінюється, які здійс-
нюють на основі передбачення їх необхідності при досягненні цілей розвитку підприємства, а також 
для запобігання чи подолання кризових явищ. 

Розвиток ринкових відносин в Україні та її інтеграція у світове співтовариство спонукають 
підприємства постійно вдосконалювати господарську діяльність. Лише за умов прийняття ефектив-
них управлінських рішень та проведення негайних структурних змін можливий розвиток промисло-
вих підприємств. Таким чином, проведений аналіз свідчить про необхідність створення підходів 
щодо проведення реструктуризації на вітчизняних підприємствах, який буде враховувати те, що 
одним із вирішальних і найскладніших етапів реструктуризації є фінансова та маркетингова діагно-
стика підприємства. 

 
Наук. керівн. Москаленко Н. О. 

____________ 
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ 

ТА БЕЗПЕКИ ОРГАНІЗАЦІЇ 

 

Анотація. Розглянуто особливості засобів безпеки організацій в сучасних умовах, що 
постійно змінюються. Проаналізовано значення та роль організаційного розвитку, доведено його 
інноваційну природу. Наведено причини необхідності розвитку організацій для забезпечення їх 
безпеки. 

 

Аннотация. Рассмотрены особенности мер безопасности организаций в современных 
постоянно изменяющихся условиях. Проанализированы значение и роль организационного разви-
тия, доказана его инновационная природа. Приведены причины необходимости развития орга-
низаций для обеспечения их безопасности. 

 

Annotation. The features of the organizational security in today's constantly changing environment 
were considered. The importance and role of organizational development was analyzed, its innovative 
nature was proved. The necessity for the development of organizations to ensure their security was substan-
tiated. 

 

Ключові слова: безпека, конкурентоспроможність, розвиток, ефективність, організація, 
інновація. 

 

Процес формування механізму безпеки організацій є досить трудомістким, адже сучасні орга-
нізації різних галузей функціонують за умов невизначеності та динамічності соціально-економічного 
середовища. Із впровадженням сучасних інформаційних та комунікаційних технологій послаблю-
ється їх організаційна стабільність. Крім того, серед тенденцій розвитку нових форм організації є 
глобалізація ринку, зростання значення рівня якості товарів або послуг, їх ціни і ступеня задово-
лення споживачів, підвищення важливості стійких відносин зі споживачами. За таких умов органі-
зації, щоб зберігати свою життєздатність і досягати поставлених цілей, мають час від часу вносити 
зміни у свою господарську діяльність. Тому одним із ключових факторів забезпечення довгостроко-
вої конкурентоспроможності та, як наслідок, безпеки є ефективний організаційний розвиток. 

Дана проблематика знайшла відображення в дослідженнях провідних вітчизняних та зару-
біжних науковців, зокрема Коршунової О. Д., Некрасова С. І., Некрасової Н. А., Бусигіна О. В., Кля-
гіна С. В., Паніної О. М., Новака В. О., Родченка В. В. та ін. Незважаючи на широке коло наукових 
публікацій та розробок з даного питання, воно потребує більш глибокого дослідження. 

Метою статті є визначення поняття організаційного розвитку та його ролі у забезпеченні 
безпеки організацій. Об’єктом є безпека організацій, предметом – їх організаційний розвиток.  

Безпека організацій, за визначенням Г. Лянного, – це стан їх захищеності від негативного 
впливу зовнішніх і внутрішніх загроз, дестабілізаційних чинників [1]. Однак визначення її як стану 
неповною мірою відображає сутність, адже сутність безпеки полягає в забезпеченні поступального 
економічного розвитку суспільства з метою виробництва необхідних благ та послуг, що задоволь-
няють індивідуальні та суспільні потреби [2]. Так, Шкарлет С. М. дає таке визначення: "Безпека ор-
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